

大学排行榜也有“潜规则”?

中国大学评价课题组负责人武书连被指收取高校赞助

近日,记者接到一名知情人提供的线索,称成都理工大学曾于2004年和2006年先后两次邀请中国大学评价课题组负责人武书连来校作讲座,随后两次给武书连方面汇款数万元。此后,该校在中国大学评价课题组发布的《中国大学排行榜》中名次上升,从2004年的第116名上升至2007年的第92名,此后又逐渐下降至2009年的第103名。

成都理工大学真的“赞助”了武书连吗?其排名变化是“赞助”的结果吗?各式各样的大学排行榜是否公正?日前,记者前往成都进行采访。

汇款事实是否存在?

4月21日,在成都理工大学,记者首先找到其中一名知情人。他曾经负责与武书连联络,并参加过接待工作。他肯定地告诉记者,2004年武书连来校后,确实给他打过款,数额“可能是5万”,但“记得不一定准确”。

这名知情人介绍说,当时“武书连提出,做大学评价研究和讲课需要成本,同时也希望能把这个研究完善深化下去,所以希望学校能给些赞助费支持一下。”“武书连开价后,我觉得比较贵,于是和他讨价还价。”“武书连说,他在别的学校讲课也是这种模式,鉴于成都理工大学是西部高校,在价位上有所优惠。”

该知情人透露,对于武书连最终提出的费用,“学校经过讨论后决定同意。”随后,武书连于2004年5月第一次到校作报告。他走后,经校领导同意,将费用汇给了武书连。

对于知情人的叙述,学校高教研究与评估中心主任曹俊兴并未直接表态,只是一再强调,“有些情况我可能是知道的,但是不能和你们说……因为这个事情牵扯到学校,而且也不是我经手的”。随后,他查阅工作记录,证实武书连确实曾两次来校作报告,时间一次是2004年5月23日~25日,一次是2006年5月17日~19日。

4月24日上午,记者再次来到成都理工大学,准备采访校领导及相关部门负责人,但是连续寻找7个人,都因各种原因未能如愿。终于在下午,见到了该校计划财务处副处长孙明清和校党委副书记、纪委书记刘京美。两人均证实有过此类费用支出,但支出项目不能确定,可能是“课酬或咨询费”。

2009中国大学排行榜 (中国校友会网大学评价课题组)					2009中国大学总排名 (中国大学评价课题组)				
1	2	3	4	5	1	2	3	4	5
北京大学	清华大学	复旦大学	浙江大学	南京大学	清华大学	北京大学	浙江大学	上海交通大学	南京大学
6	7	8	9	10	6	7	8	9	10
上海交通大学	武汉大学	中国人民大学	吉林大学	四川大学	复旦大学	中国科技大学	中山大学	华中科技大学	武汉大学

孙明清表示,她只负责核算,而这笔支出“没有列入预算”。

刘京美没有回避记者的问题。她表示,校纪委曾收到过类似的举报信并介入调查过,但接受调查的人表示,支付的是“咨询费”,“第一次数额是3万”,“第二次也是几万元”。由于数额在校长职权可支配范围内,且无证据表明相关领导从中牟取私利,因此,纪委也未深究。当记者对两次汇款支付名义和数额提出质疑时,刘京美表示自己也未看过原始单据。

汇款带来排名上升?

根据中国大学评价课题组发布的《中国大学排行榜》,从2004年开始,成都理工大学的排名进入上升期,至2007年达到近年来的最高点第92名,比2004年上升了24名。而在2007年,我国的“985”和“211”高校一共有113所。此后,该校的排名逐渐下降,到2009年再次跌出百强,降至第103名。“巧合”的是,这一排名的急速上升期,正好与该校向武书连支付费用的时间基本重合。

对此“巧合”,一些老师并不认为是付费在起作用,而是“学校那几年确实在进步”。一位老师说:“武书连的报告比较明确地告诉了我们应该怎么做,如何让自己的成绩更好地被别人了解。从这个意义上来说,就算是支付一定费用,也是值得的。”

曹俊兴表示,武书连确实向学校索要了一些数据,利用其评价软件进行分析,并有针对性地提出了三项整改建议:一、征地,争取达到人均1亩;二、加入;三、加强文科。正是这一系列专项整改,使得学校能够在其排行榜中得分提高。

记者注意到,在此前2002年中国大学评价课题组发布的排行榜中,成都理工大学也曾排到过第94名。学校一位老师认为:“判断排名上升是否金

钱使然,关键是看评价的标准确定之后,排行机构是否严格按照既定的指标体系来计算所有学校的得分,有没有对某些学校的数据进行特别处理。”

在成都理工大学采访时,多位老师向记者表示,武书连去大学作报告收费是许多人都知道的“潜规则”,有很多学校付费比成都理工更多,“你们更应该去那些学校采访。”

为何会主动邀请武书连?

既然并不是想通过支付款项以换取排名的提升,那学校邀请武书连的初衷是什么?

作为当时首次邀请武书连的经办部门主管,曹俊兴解释说,“我们主要请他来咨询”。而参与首次邀请的另一知情人也强调,学校最初请武书连,就是希望他能“更好地了解学校,并能介绍一下其排行榜的具体评价指标和算法则”。

在采访中,记者了解到,当年学校选择与武书连接触,似乎多少有些无奈。

据学校宣传部门介绍,成都理工大学始建于1956年,前身是成都地质学院,曾是原地质矿产部和国土资源部的重点高校,一度是全国地质学院“五朵金花”之一。即便在近年,该校的科研实力依然不容小视,拥有3个国家重点学科、2个国家重点实验室。在去年汶川大地震的救灾和灾后重建工作中,该校的地质专家在灾害评估、重建选址和堰塞湖防治等方面做出了突出贡献。

然而,正是这样一所高校,却因为其省属身份,导致资金投入远不及“211”高校,目前的生均经费只有2000多元。同时,因为合并了四川商业高等专科学校与成都有色地质职工大学之后的一系列重组磨合问题,使得该校2002年之后进入一个发展缓慢期,排名下滑。

现状让很多经历过辉煌的教师、职工心有不甘。这时,他们找到了武书连。在一份成都理工大学高教研究与评估中心

主办的2004年高教研究与评估简报上,是这样描述中国大学评价课题组及其排行榜的:“评价具有客观性、科学性、权威性”,“排名的先后直接影响学校的社会声誉,从而影响生源质量、经费数额、生活待遇等一切需要政府更需要社会支持的资源。”

正是基于这样的认识,学校觉得有必要“认真对待这一评价”。于是,就有了后来对武书连的邀请。

有没有违背“三不主义”?

该如何看待中国大学评价课题组的排行榜?是否做到了“客观、科学、权威”?

先看客观。武书连曾多次申明:“‘严守中立、三不主义’保证大学评价客观公正”。所谓“严守中立”,就是“不预先设定立场,不偏不倚地对待每一所大学”。为了保证严守中立,“就确立了‘三不主义’原则”,即“不在任何大学兼职,不与任何大学合作,不接受任何在大学工作的人参加课题组”。武书连还表示:“一旦与大学开始项目合作,合作双方就有了共同的利益。在共同利益的驱使下是很难保持中立的。”

武书连并没有对“合作”的含义给予解释,但按照通常的判断,对方已经支付了经费,那么应该算是“合作”了。那么,在成都理工大学这件事上,是否已经违背了“不与任何大学合作”的原则?

再看科学。这个问题涉及评价指标,是一个学术问题,存在争议在所难免。采访中,曹俊兴告诉记者,“我觉得他的有些算法缺乏科学依据。”还有一些教授觉得武书连的“诊断报告”一味套用其他学校的做法,不顾及学校的实际状况,一些分析站不住脚。

无独有偶,天津大学校长龚克也曾向媒体表示,“所有这些排名机构,没有任何一家向学校要过数据,数据来源我认为至少是不完整的”。据《人民日报》

外交部设边界与海洋事务司 专门处理与周边邻国陆海边界纠纷

记者昨天从外交部获悉,为了应对与周边邻国的陆地与海洋边界纠纷,外交部近日新设立边界与海洋事务司,由长期负责亚洲事务的资深外交官宁赋魁任司长。

昨天,外交部网站已经更新,组织机构一栏里介绍边界与海洋事务司的主要职责为:拟订陆地、海洋边界相关外交政策,指导协调海洋对外工作;

承担与邻国陆地边界划界、勘界和联合检查等管理工作;处理有关边界涉外事务及领土、地图、地名等涉外案件;承担海洋划界、共同开发等相关外交谈判工作。

53岁的宁赋魁长期负责处理亚洲特别是东北亚地区事务,曾任亚洲司副司长,朝鲜半岛事务大使、中国驻韩国大使等职。 据《京华时报》

北京删除男女同龄退休条款

受广泛关注的“女处级干部延迟退休”条款终未能进入人大立法程序。4日,北京市人大常委会就实施《中华人民共和国妇女权益保障法》办法(修订草案)征求意见。修订后的草案中,“适当延长女性处级以上领导干部和女性高级知识分子的工作年限,实现男女平等”条款被删除。

按照国家现行规定,局级以下女性干部职工,均比同级男性早5年退休。即女干部55岁退休,女工人50岁退休,男性相对应则为60岁和55

岁。去年年底,北京市法制办就该《办法》征求民意时,在第二十三条作出规定,男女同龄退休。

这一条款在征求意见时引起广泛争议,在北京市法制办征求意见期间,这一条款共征集到500余条意见,赞同和反对的意见基本持平。

作为地方性法规,该《办法》需提请北京市十三届人大常委会第十一次会议审议。4日,北京市人大常委会就提请审议的新草案征求民意,“女处级干部延迟退休”条款被删除。 据《新京报》

长沙城管公示罚没物资去向

在湖南省长沙市芙蓉区城管综合执法大队办公楼的楼梯间,几名市民正围在一块被称作“罚没物资去向”的公示栏前细看,上面贴着城管执法罚没物送出的回执或收据。据了解,这种“罚没——送出——公示”的做法在全国属首创。

城管执法部门罚没物去哪儿了,群众经常有不少猜测,芙蓉区最近一次调查表明,近45%的群众认为被执法者私分。在长沙市芙蓉区,城管要求将罚没的蔬菜水果等易耗品送到社会福利机构或特困户家中,

严禁队员擅自动用。但由于没有建立完善的捐助机制,捐助过程没有公开,市民仍持怀疑态度。

为消除群众的疑惑,芙蓉区城管综合执法大队明确要求联系固定的福利机构和特困户作为罚没物资捐助对象。这些特困户必须由街道办事处推荐,发放罚没物资时必须由街道办事处或社区工作者在场为证。同时明确出入库检验制度,制作科学规范的收据。并将物资入库单和发放物资收据每月向社会公示。 据《人民日报》

陈水扁、吴淑珍被追加起诉

据新华社台北5月5日电(记者张勇)台检方目前已结束对陈水扁涉贪渎等案的第二波侦查工作。台检方特侦组5日召开记者会宣布,将依对职务上的行为收受贿赂及图利”等罪,对陈水扁及妻子吴淑

珍追加起诉。 据介绍,这波侦查工作的内容主要包括:前台北101董事长陈敏熏给陈水扁家1000万元(新台币,下同),以及前中信金控副董事长辜仲谅给陈水扁家3亿元。

新加坡

1780

往返人民币

元起

以上票价已包含燃油附加费及机场税

全含票价 远超所值,伴您轻松飞



欲知更多超值票价,请登陆:
singaporeair.com/china



现在起,享受尊贵飞行体验,无须昂贵代价。新航特别为您准备了多款超值机票,无论飞向哪里,您尽可轻松前往。
* 以上价格为每位成人由新加坡出发票价,已包含所有税费及附加费,会因汇率浮动而变化,最终以实际购票当日为准。需在2009年5月22日之前购买机票,在2009年6月1日至2009年6月30日之前出发。
仅限乘坐新加坡航空公司航班,座位有限,售完即止,机票不可退换,不可更改,不可退票,不可累积里程,其他条款和条件请登陆新航网站查询,新航保留对此类活动的所有解释权,价格变动恕不另行通知。